

基督教中國宗教文化研究社
認識中國宗教課程(七)

生命的悲歌

不同宗教看受苦

受苦 (suffering) 是人類存在不可迴避的事實。歷來不同文化及宗教傳統均圍繞著受苦問題展開探索，提出解釋，並進一步幫助人們去面對與超越。本課程將展現不同傳統對「受苦」的理解及其回應。

UCR 701 有受皆苦——從佛教的觀點看(普通話主講)	學 愚	10-11-2008
UCR 702 莫憂傷——從伊斯蘭教的觀點看	楊興本	17-11-2008
UCR 703 苦、樂與命——從儒學的觀點看	鄭宗義	24-11-2008
UCR 704 救劫消災——從道經與善書的觀點看	游子安	01-12-2008
UCR 705 何懼苦罪——從基督教的觀點看	溫偉耀	08-12-2008

日期：2008年11月10日至12月08日（逢周一）

時間：晚上7時30分至9時15分

地點：香港華人基督教聯會教牧中心 (尖沙咀北京道57號國都大廈6字樓)

收費：總金額HK\$500 (每堂HK\$100)

優惠：宗文社之友七折

全日制學生及神學生六折

集體報名：五人或以上可獲九折

十人以上可獲八折

查詢：27703310 曾小姐

報名：可於本社網站www.cscrc.org下載

講員介紹

學 愚教授 香港中文大學文化及宗教研究系助理教授，人間佛教研究中心主任

楊興本教長 香港伊斯蘭聯會教長

鄭宗義教授 香港中文大學哲學系教授

游子安教授 香港中文大學文化及宗教研究系助理教授，道教文化研究中心副主任

溫偉耀教授 香港中文大學崇基學院神學院專業顧問

雲南宗教研究學術訪問團訪港後記

2008年6月19-21日，由雲南省社會科學院宗教研究所、雲南省宗教學會、香港中文大學基督教研究中心聯合舉辦的「宗教、地方社會與文化學術研討會」在香港中文大學崇基學院舉行，由雲南省社會科學院宗教研究所、雲南省宗教學會組成的宗教學術訪問團共10人赴港參加了這次學術研討會。參加此次學術研討會的，還有來自中央民族大學、河南安陽師範學院、廣西師範大學、中山大學、廈門大學、廣東職業技術師範學院，以及香港中文大學基督教研究中心、道教文化研究中心、基督教與中國文化研究中心、香港建道神學院、香港浸會大學等的宗教學研究專家、學者。

本次學術研討會圍繞著「雲南宗教的傳播與影響」、「雲南佛教與道教」、「基督教傳播的區域研究」、「宗教與地方文化」、「雲南基督教與天主教」等5個專題展開討論。雲南省社會科學院宗教研究所和省宗教學會的科研人員提交並在會上交流發言的論文，其內容涉及「宗教在雲南少數民族地區的傳播及現狀」、「宗教與雲南少數民族社會文化的衝突與融合」、「宗教的多元文化特色」、「宗教對和諧社會建設的作用」、「宗教文化旅遊資源開發」等，論文資料翔實，且來自鮮活的現實，引起參會人員的極大興趣，得到參會專家、學者的好評。與會專家對雲南省社會科學院宗教研究所的這一支科研隊伍給予了高度評價，認為是一支具有實幹精神、極具科研實力的宗教研究隊伍。

雲南宗教研究學術訪問團訪港期間，還訪問了香港中文大學基督教研究中心、道教文化研究中心、人間佛教研究中心、天主教研究中心、宗教與

中國社會研究中心、香港浸信大學「基督教在華文獻部」、香港建道神學院、香港聖神修院神哲學院及聖神研究中心、中國服務研究中心等，參觀、遊覽了志蓮淨苑、齋色園的黃大仙祠等，聽取了齋色園董事會李主席對齋色園及其所開辦的教育、安老院、醫療服務等社會慈善事業的介紹，並參觀了安老院等。雲南省宗教研究學術訪問團訪港，得到了香港各宗教研究機構和民間團體的熱情接待。

本次雲南省宗教研究學術訪問團訪港收穫最大、體會最深的，一是學術研討會上的交流研討和香港各個大學裏門類齊全的宗教研究機構；二是香港民間宗教團體所開展的慈善事業，以及民間團體對中華傳統文化的發揚光大。比如志蓮淨苑裏的廟宇建築，充分吸收了唐代的建築風格，再現了唐朝建築文化；黃大仙祠是一個以道教文化為主的儒、釋、道三教一體的寺觀。為了弘揚中華傳統道教文化，齋色園的領導走遍了內地的道觀廟宇，現正在重新修繕寺廟的主體建築，欲憑藉香港優越的地理環境條件和區位優勢，向外人展示獨具中國特色的文化—道教文化。

本次訪港，雲南省社會科學院宗教研究所還與香港的相關研究機構達成了幾項意向性的合作研究專案協議。訪問獲得了圓滿成功。 ▽



文獻介紹

資料目錄

(珍貴文獻網上目錄現已開放使用)

2000年，宗文社由僑建大廈遷至崇基學院神學樓，由於保存文獻條件有限，本社將64箱檔案文獻捐贈崇基學院圖書館。2006年6月開始，在中文大學圖書館及崇基圖書館鼎力支持下，將全部文獻作掃碼化處理。全資料庫載有資料五萬一百三十五份，全文影像超過十七萬個，內容包括：本社早期歷史，如會議記錄；中國研究的剪報；中國教會歷史、當代中國教會、普世教會運動等。

讀者除可根據資料庫原貌瀏覽外，亦可利用「檢索」功能，查閱相關資料，唯查閱文獻全文內容，必須親臨香港中文大學各圖書館使用。請參考網址<http://religionpub.lib.cuhk.edu.hk/index.jsp>



動態

宗文社

- 宗文社編輯陳志浩先生於2008年9月起離職，本社感謝他5年來的辛勞與貢獻。
- 宗文社「認識中國基督教課程—香港基督教的集體回憶」已於2008年6月5日至7月10日(逢周四)在香港華人基督教聯會教牧中心舉行，約20人參加，考察活動因參加人數不足取消。
- 中國基督教史學會公開講座已於2008年6月21日(六)在香港浸會大學善衡校園—邵逸夫樓九樓會議廳舉行，題目為：「當前雲南少數民族基督教的發展趨勢及特點」，由雲南社會科學院宗教研究所楊學政所長主講。
- 中國基督教史學會於2008年8月4日(一)為當代基督教宗教教學資源中心「暑期班」學人假香港浸會大學舉辦座談會，座談會上交流有關香港及中國基督教歷史及現況，並參觀香港浸會大學圖書館基督教在華發展史文獻部，為學人提供豐富研究資料。
- 中國基督教史學會專題講座已於2008年10月25日(六)在香港中文大學崇基學院禮拜堂學生休息室舉行，題目為「從調景嶺出發：我的中國基督教史研究足跡」，由建道神學院基督教文化研究中心學術總監劉義章教授主講。

基督教研究中心

- 雲南省社會科學院宗教研究所、雲南省宗教學會已於2008年6月16至21日組成「雲南訪問團」，由楊學政所長率領十位團員探訪香港中文大學基督教研究中心，本中心安排各類宗教座談會及探訪活動；期間並於6月19至20日跟他們合辦「宗教與地方、社會與文化學術研討會」。與會者約35人，以五個專題研討交流，分別是：雲南宗教的傳播影響、雲南佛教與道教、基督教傳播的區域研究、宗教與地方文化及雲南基督教與天主教，以了解雲南少數民族宗教傳播及現況。

財政狀況

2008年1-7月份

支出	HK\$	收入	HK\$
同工薪酬	336,078.75	捐獻	9,108.00
印刷費及郵費	9,942.34	賣出書刊收益	13,316.00
其他常費	9,926.85	其他收益	91,642.37
不敷			336,556.93
	355,947.94		355,947.94

基督教研究中心

執行委員會

召集人：盧龍光教授(崇基學院神學院院長)
—基督教研究中心主任

委員：葉菁華教授(崇基學院神學院助理教授)
—基督教研究中心副主任

邢福增教授(崇基學院神學院副教授)
—基督教研究中心副主任

白德培博士(崇基學院神學院客席助理教授)

夏其龍教授(文化及宗教研究系研究助理教授)

龔立人教授(崇基學院神學院副教授)

關瑞文教授(崇基學院神學院副教授)

賴品超教授(文化及宗教研究系教授)

李熾昌教授(文化及宗教研究系教授)

陳南芬教授(崇基學院神學院助理教授)

溫偉耀教授(崇基學院神學院專業顧問)

黃根春教授(崇基學院神學院教授)

黃慧貞教授(文化及宗教研究系副教授)

宗文社

董事名單

主席：陸輝牧師

社長兼執行董事：盧龍光牧師

秘書：黎志添教授

財政：馮壽松先生

董事：李金強教授、吳梓明教授、鄧達榮牧師、溫偉耀教授、黃根春教授、周富榮牧師、朱永生牧師、朱益宜教授

本社同工

社長：盧龍光牧師

副社長：邢福增教授、葉菁華教授

總編輯：盧龍光牧師

執行編輯：邢福增教授、曾嘉穎小姐

設計：Busybees Group (電話：81018975)

2008年11月出版 未經許可，不得轉載或翻印
本通訊刊載之文章並不代表本中心及本社立場